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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、建设生态文明，要在形成支持绿色发展、循环发展、低碳发展的机制上下真功夫、下大气力；主动抓住新一轮科技革命和产业变革带来的新
机遇，掌握革命性、关键性绿色核心技术，进而带动生态技术和生态产业交叉融合、群体跃进。换言之，从“生产力与生产关系矛盾运动规律”来
看，如同“铁和犁”于农业文明、“纺纱机和蒸汽机”于工业文明一样，只有实现绿色生产力和绿色生产关系的根本性变革，生态文明才会成为真正
引领人类文明的新形态。

对上述文段理解最准确的是（    ）。

 A．生态文明是人类文明形态中的最高级阶段

 B．生产力和生产关系的辩证关系决定了生态文明的发展

 C．实现绿色生产关系变革的关键是取得绿色核心技术突破性进展

 D．形成支持绿色、循环和低碳发展的机制是生态文明建成的标志

《正确答案》
B
《答案解析》

A项，“最高级阶段”文段并未提及，无中生有，排除；

B项，根据“从‘生产力与生产关系矛盾运动规律’，如同‘铁和犁’于农业文明、‘纺纱机和蒸汽机’于工业文明一样”可知，“绿色生
产力和绿色生产关系”也需符合“生产力与生产关系矛盾运动规律”，结合“只有实现绿色生产力和绿色生产关系的根本性变革，
生态文明才会成为真正引领人类文明的新形态”可知，“绿色生产力和绿色生产关系的根本性变革”对生态文明起到决定性作
用，表述正确，当选；

C项，根据“掌握革命性、关键性绿色核心技术，进而带动生态技术和生态产业交叉融合、群体跃进”可知，“关键性绿色核心
技术”可以“带动生态技术和生态产业交叉融合、群体跃进”，并非“实现绿色生产关系变革的关键”，与文意不符，排除；

D项，根据“建设生态文明，要在形成支持绿色发展、循环发展、低碳发展的机制上下真功夫、下大气力”可知，建设生态文明
需要“绿色发展、循环发展和低碳发展的机制”，并非“建成的标志”，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《生态文明是人类文明发展的历史趋势》

2、把企业打造成创新人才成长的“快乐大本营”，要潜心营造自由宽松、宽容失败的创新文化。在美国硅谷，创新失败者被视为“有经验的人”而
受到企业        ，创新失败的历练增加了人才的市场价值。在中国，一些大企业对同一创新项目往往组建多个研发团队，鼓励团队之间的竞争，
被淘汰者            。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．重视 习以为常

 B．赞誉 心悦诚服

 C．青睐 虽败犹荣

 D．欢迎 比比皆是

《正确答案》
C
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据“要潜心营造自由宽松、宽容失败的创新文化”以及“创新失败的历练增加了人才的市场价值”可知，
横线处成语应体现出被淘汰者处在“自由宽松”的创新环境中。C项“虽败犹荣”表示虽然失败了，但还是非常光荣，符合文意，
保留。A项“习以为常”指某种事情经常去做或某种现象经常看到，也就觉得很平常了，B项“心悦诚服”指真心地服气或服从，D
项“比比皆是”指到处都是，形容极其常见，均无法体现出“自由宽松”的创新环境，排除。

第一空，代入验证。C项“青睐”意思是重视、看得起，对应“创新失败者被视为‘有经验的人’”，符合文意，当选。

故正确答案为C。
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3、学术评价中，往往交织着主客观的各种复杂因素。由于学术评价常受到评价主体学术观点、情感倾向、价值观等因素的影响，所以人们倾向
于依靠量化数据进行评价。事实上，这类数据所包含的评价意义是由点击者、下载者、引用者体现出的，过度倚重这类数据就是把量化数据的

制作者当成了评价主体。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 以量化指标为标准的评价体系备受争议

 B． 在进行学术评价时不能过多依赖量化数据

 C． 正确的学术评价需要经历很长的历史过程

 D． 经得住实践检验的学术评价才是可靠的

《正确答案》
B
《答案解析》
文中首先指出学术评价交织各种复杂因素，最后指出过度倚重这类数据就是把量化数据的制作者当成了评价主体，即学术评
价不应该过多依赖量化数据。因此B项正确。

4、很多人都有过“睡眠惊跳”的体验。睡着睡着，肢体一侧或双侧突然发生短促抽动，有的还会累及上肢、颈部和躯干，同时我们的意识还在朦
胧状态。这种情况叫作睡眠惊跳，也称睡初抽动。睡眠惊跳是一个正常而又普遍的现象，各年龄层均可发生，尤以小孩为多见。小朋友白天兴

奋性的活动比较多，入睡时指挥运动的神经细胞不容易完全抑制，剩余的兴奋信息反射至大脑皮质，干扰睡眠抑制，因此产生睡眠惊跳。成年

人的睡眠惊跳，大多与白天过分疲劳、兴奋、紧张、焦虑、惊恐，或临睡前饮用刺激性饮料等因素有关。

这段文字没有介绍的是：

 A．睡眠惊跳的多发人群

 B．睡眠惊跳的最大诱因

 C．睡眠惊跳的临床表现

 D．睡眠惊跳的发生机制

《正确答案》
B
《答案解析》

A项，根据“睡眠惊跳是一个正常而又普遍的现象，各年龄层均可发生，尤以小孩为多见”可知，“多发人群”文段有提及，排
除；

B项，文段分别介绍了小朋友和成年人发生睡眠惊跳的诱因，但未区分主次，“最大诱因”文段未提及，当选；

C项，根据“睡着睡着，肢体一侧或双侧突然发生短促抽动，有的还会累及上肢、颈部和躯干，同时我们的意识还在朦胧状
态”可知，“临床表现”文段有提及，排除；

D项，根据“小朋友白天兴奋性的活动比较多，入睡时指挥运动的神经细胞不容易完全抑制，剩余的兴奋信息反射至大脑皮
质，干扰睡眠抑制，因此产生睡眠惊跳。成年人的睡眠惊跳，大多与白天过分疲劳、兴奋、紧张、焦虑、惊恐，或临睡前饮
用刺激性饮料等因素有关”可知，“发生机制”文段有提及，排除。

本题为选非题，故正确答案为B。

【文段出处】科普中国网《你是否体会过“睡眠惊跳”？》

5、两个秀才一同去赴试，刚上路就遇到出殡的队伍，黑漆漆的棺材擦身而过。甲秀才大感晦气，心头愁绪郁结，结果没有考好，名落孙山；乙
秀才则暗自高兴：棺材棺材，有官有财，是个好兆头。上了考场，他精神爽快，文思泉涌，果然一举成名。两个秀才回来后说自己的预感很灵

验，甲说：“一碰上那秽物就知道不好了。”乙则说：“果然是有官有财了。”
这段文字表明（　　）。

 A． 只要有乐观的心态，做事就容易成功

 B． 甲秀才的观点错误，乙秀才的观点正确

 C． 意识对同一事物的反映受主客观条件的影响是有差别的

 D． 不应该相信迷信

《正确答案》
C
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《答案解析》
C项正确，原文通过同一件事有两种不同的结果，告诉我们不同的心态会有不同的结果。A项错误，乐观的心态是成功的一部
分，说法片面。B项错误，甲乙两者的心态都是唯心主义的观点，不能简单评判是否正确。D项错误，文中并未涉及“迷信”，
属无关项。

6、文字可将一个人思考之所得传诸他人，于是不仅可以______，而且可以利用他人的思考为出发点。文字的发展成为传至远方与后世的书
籍，书籍也就成了人类思考结果的库藏。读书者可以从此库藏中______，手执一卷可以上对邃古的哲人，远对绝域的学者，而仿佛亲聆其以言
词______毕生思考的心得。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 群策群力　任意索求　显露

 B． 取长补短　无厌求取　诉说

 C． 传承文明　随心所欲　倾诉

 D． 集思广益　予取予求　吐露

《正确答案》
D
《答案解析》
第二空，整个文段的语体色彩是肯定的、积极的，“任意索求”“无厌求取”多用作贬义，“随心所欲”多用作状语，所填入的词语
要作谓语。应填“予取予求”，“集思广益和“吐露”符合句意。因此D项正确。

7、最新一项研究表明，到本世纪末，地球平均气温将比现在升高3℃。这一预测是以近年来地球气温升高现象与温室效应为依据的。温室效
应，在物理学上是指透视阳光的密闭空间由于与外界缺乏对流等热交换而产生的保温效应。大气层中的二氧化碳是主要的温室气体，它可以减

少地表热量向空间散失，使大气层保持一定的热量。

根据上文，下列关于“温室效应”概念的解释，准确的是（　　）。
 A． 指二氧化碳等温室气体剧增以后，又与外界缺乏对流等热交换，从而使地表气温相应升高的效应

 B． 指在接受阳光的密闭空间中能够影响地表气温的二氧化碳含量增加，使地表气温升高的效应

 C． 指由于与外界缺乏对流等热交换，能够接受阳光的一定密闭空间中所产生的一种保温效应

 D． 指大气中主要的温室气体，通过减少地表热量向空间散失，在特定密闭空间中产生的保温效应

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，提到了“温室效应”的所有关键信息点，如“特定密闭空间”“通过减少地表热量向空间散失”“大气中主要的温室气体”等，
完整地概括了“温室效应”的概念。

8、统一市场是发达市场经济的重要标志，是大国经济实现高质量发展的制度基础。进入新发展阶段，作为世界最大的发展中国家，中国加快建
设全国统一大市场，是构建高水平社会主义市场经济体制的        选择，也是构建新发展格局、实现高质量发展的基础        和内在        。

依次填入横线处最恰当的一组是：

 A．必定 支持 需求

 B．必然 支撑 要求

 C．必须 支架 需要

 D．必由 支柱 请求

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，根据“统一市场是发达市场经济的重要标志，是大国经济实现高质量发展的制度基础”可知，横线处应体现中国加快
建设全国统一大市场对市场经济体制的重要性，B项“必然”指一定会这样，表示事理上确定不移，符合文意且“必然选择”为常
用词搭配，保留。A项“必定”表示肯定的推断，文段为客观陈述，不涉及推断，与文意无关，排除；C项“必须”表示事理上和
情理上必要，与“选择”搭配不当，排除；D项“必由”表示必须要经由的，如必由之路，与“选择”搭配不当，排除。

第二空，代入验证，B项“基础支撑”搭配恰当，且符合文意，保留；

第三空，代入验证，B项“内在要求”搭配恰当，且符合文意，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】中国证券网《王微：加快建设全国统一大市场 推动高水平市场经济体制建设迈出新步伐》
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